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Notatki

Podziat wegowodorow

Weglowodory

nasycone nienasycone aromatyczne
1. tancuchowe 1. tancuchowe areny
e alkany e alkeny
2. cykliczne e alkiny
e cykloalkany 2. cykliczne

e cykloalkeny

ALKANY

Wzérogdlny  C H,..,

Szereg homologiczny - grupa zwigzkdw o podobnej budowie
| wtasciwosciach, gdzie kolejne zwiqgzki rozniq sie grupq -CH,-

Przyktady zwigzkow

CH,

metan

C,H, etan
CzHg propan
C.H, s, butan
CsHy pentan

Przyktadowe wzory

sumaryczny strukturalny potstrukturalny
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Notatki

Wiasciwosci metanu (CH4)

* gaz

e bezbarwny

e bezwonny

e gtdwny sktadnik gazu ziemnego

e moze byc otrzymywany z ropy naftowe;j

e tatwopalny (z powietrzem tworzy mieszanine wybuchowq)

e ulega reakcjom:
- spalanie catkowite CH, +2 0, CO,+ 2H,0
- potspalanie2CH,+30, 2CO+4H,0
- spalanie niecatkowite CH, + O, C+ 2 H,0

e rozpuszczalny w wodzie

e nie odbarwia wody bromowej oraz roztworu KMnO,, co swiadczy o jego
biernosci chemicznej

e reakcje charakterystyczne to reakcje podstawienia (substytucja
rodnikowa) z fluorowcami (gtdwnie Cl, i Br,, rzadziej I,) przy udziale
swiatta lub wysokiej temperatury

U

V
CH,+Cl, CH;Cl+ HCI(g)

Atom lub czgsteczka, ktora posiada niesparowany elektron.

MECHANIZM RODNIKOWY

swiatto

Cl-Cl Cl- +Cl-
Cl-+CHs-H HCI+(.:H3-
+CH; + Cl|-Cl CH:Cl + CI -
Zakonczenie reakcji

Cl-+Cl- Cl,

* CH3 + CH3 Csz
* CH3 + CI CH3CI
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Notatki

Wiasciwosci metanu (CH4)

Metoda laboratoryjna
Al,C; + 12H,0 4 AI(OH); + 3 CH,
Al,C; + 12HCI 4 AICI; + 3 CH,

Rozktad chemiczny octanu lub kwasu octowego
T
CH;COOH CO, + CH,

dekarboksylacja

CH.COONa NaOH ' Na,CO: + CH.

ciato state

Z gazu ziemnego

Synteza metanu z gazu syntezowego (mieszanina CO z wodorem)
aft.

CO + 3H, CH, + H,0
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Notatki

Szereg homologiczny alkanow
e nie rozpuszczajq sie w wodzie, ptywajq po jej powierzchni
e ulegajq spalaniu

e ulegajq substytucji
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wzrasta temperatura i topnienia
wzrasta gestosc i masa
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CH:-CH: + Cl, ~ C,HsCl + HCl

2 CH; - CH, - CHsx + 2Br, - CH, - CH, - CH; +
|
Br 1-bromopropan (3%)

CHs- CH + CH; + 2HBr
|

Br
2-bromopropan (97%)

Substytucja przebiega tatwiej przy weglu o wyzszej rzedowosci. Rzedowosc
wegla to ilos¢ atomow wegla bezposrednio zwigzane z tym atomem wegla.




Notatki

Szereg homologiczny alkanow

Izomeria

Izomeria to wystepowanie zwigzkéw o tym samym wzorze sumarycznym
(tym samym sktadzie), ale o innym wzorze strukturalnym (innej budowie)
oraz innych wtasciwosciach.

Podstawy nazewnictwa alka

1. Szukamy najdtuzszego tancucha weglowego; tancuch numeryczny tak,
aby lokanty (cyfry oznaczajgce numer atomu wegla), przy ktérych
znajdujq sie grupy lub podstawniki miaty jak najmniejsze wartosci

2. Podstawniki w nazwie podajemy kolejnosci alfabetycznej, jesli jest
kilka takich samych podstawnikéw stosujemy przedrostki: di-, fri-, fetra-

3. Nazwa weglowodorow pochodzi od najdtuzszego tancucha weglowego

Grupy alkilow

e - CH; - grupa metylowa

e - CH, - CH; - grupa etylowa

e - CH, - CH, - CH; - grupa n-propylowa
/ CH3

e CH - grupa izopropylowa
N CH;

e grupa n-butylowa

e grupa izobutylowa

e grupa tert-metylowa

e grupa sec-butylowa
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Otrzymywanie alkanow

Reakcja uwodornienia (addycja wodoru) do alksendw

Ni, P

CHZ - CHZ + Hz +temp. CH3 - CH3

Dekarboksylacja kwaséw karboksylowych lub sok tych kwasow

emp

CHs-CH,-COOH " CO, + CHs - CH;

emp

CH: - CH, - COOK + KOH " K,COs + C,H,

Reakcja Wintza

Polega na przedtuzaniu tancucha weglowego (typ reakcji - kondensacja).
Reakcja polega na tqczeniu sie fluorowcopochodnych alkilowych z
metalem aktywnym (najczesciej jest to sod lub potas).

q)R1'X+R2'X+2NG 2NGX+R1'R2 (Rl'Rz Rz'Rl)
CH; Cl + CH; - CH, - Cl + 2Na 2NaCl + CH; + CH, + CH;

(CH3 - CH;
CH3 - C_z - CHZ - CH3)

emp.

b) 2R, - X + 2Na " R, - R, + 2Nax
jesli w rownaniu wystepuje tylko jedna fluorowcopochodna, powstaje
tylko jeden produkt; jezeli jest wiecej fluorowcopochodnych - powstaje
mieszanina produktow

Moje notatki:
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